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Discours prononcé le 1er Mars 2019 à 
l’occasion de l’entrée en formation de la 200 e 
promotion de surveillants pénitentiaires et de 
la 34 e promotion de moniteurs de sport et ce 
discours s’adresse aussi à la199 e promotion 
de surveillants pénitentiaires à l’occasion de 
leur départ pour leur premier stage en 
établissement.   

 

 
 

Mesdames et messieurs les membres de la 
communauté pédagogique de l’ENAP, Mesdames 
et Messieurs les élèves surveillants de la 199 
promotion et Mesdames et Messieurs de la 200 e 
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promotion d’élèves surveillants,  Mesdames et 
Messieurs  de 34 e promotion de moniteurs de 
sport, bonjour à toutes et à tous,  
 
Vous êtes un échantillon représentatif de la 
richesse des métiers pénitentiaires auxquels 
l’ENAP forme.  
Toute la communauté pédagogique vous félicite 
pour votre réussite, soit à un concours, soit à une 
sélection professionnelle et vous souhaite de 
trouver dans votre futur métier un épanouissement 
professionnel à la hauteur de vos futures 
responsabilités et des enjeux qui vont reposer sur 
vous.  
 
Dans un premier temps, en ma qualité de directeur 
adjoint de cette école, je m’adresse aux élèves 
surveillants qui sont 418 et aux 15 moniteurs de 
sport arrivés cette semaine à l’ENAP.  
 
Votre accueil témoigne de l’effort sans précédent 
de recrutement et de renouvellement d’une 
génération de personnels. C’est la prison de 
demain qui se dessine aujourd’hui. « 
L’accroissement des moyens, avec le lancement 
d’un programme immobilier de 15 000 places pour 
1,7 milliards d’euros, ainsi que la création de 1100 
emplois d’ici 2022 exclusivement destinés à 
combler les postes vacants en détention, constitue 
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un effort sans précédent pour améliorer les 
conditions de travail des personnels pénitentiaires 
».  
Cette formation professionnelle marque pour vous, 
élèves surveillants le début d’une première ou 
d’une nouvelle carrière. Pour ce qui concerne les 
moniteurs de sport, il s’agit d’une nouvelle 
orientation de votre parcours professionnel. 
 
Donnez-vous les moyens de réussir vos 
formations, en étant attentifs et assidus dans vos 
cours, intelligents dans vos échanges. 
L’administration est engagée fermement dans une 
démarche de valorisation des métiers 
pénitentiaires en repositionnant le surveillant dans 
un rôle d’acteur aussi bien dans la vie de la 
détention, qu’en assurant la sécurité pénitentiaire 
sur la voie publique. Je souligne que les moniteurs 
de sport ont aussi un rôle primordial dans la mise 
en pratique de la sécurité dynamique. 
 
Vous rencontrerez ici, vos futurs collègues des 
autres corps de l’administration pénitentiaire, les 
élèves directeurs et élèves conseillers 
pénitentiaires d’insertion et de probation mais 
aussi les auditeurs de la classe préparatoire 
intégrée. Vous croiserez également des 
personnels d’encadrement et de commandement, 
des personnels techniques et administratifs.  
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L’école vous donne l’opportunité de vous 
rencontrer, de partager, de mesurer l’importance 
du travail collectif dans les missions qui vous 
réuniront autour de la prise en charge des 
personnes détenues.  
 
Votre formation d’élèves surveillants vous 
permettra :  
- d’adhérer aux valeurs de service public et du 
code de déontologie du Service Public 
Pénitentiaire, ainsi que  
- d’acquérir un positionnement professionnel 
adapté dans l’exercice de vos missions, et  
-  d’apprendre ce qu’est une relation d’autorité 
positive avec les personnes détenues. Vous aurez 
un rôle éducatif fort, dans lequel l’exemple que 
vous donnerez sera essentiel. 
 
Cet objectif intégré aussi dans la formation des 
moniteurs de sport renforcera aussi l’application 
des principes de sécurité dynamique. 
 
Ces formations destinées aux élèves surveillants 
et aux moniteurs de sport sont ambitieuses. Elles 
préparent à des métiers complexes, mais qui 
apportent de vraies satisfactions et de la fierté de 
participer activement à une mission d’Etat. 
  
En quelques mois, vous vous approprierez un 
vocabulaire, un cadre réglementaire, des 
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procédures et des techniques professionnelles et 
adhérerez aux valeurs du service public 
pénitentiaire.  
 
A cet effet, nous allons vous distribuer un code de 
déontologie qui vous aidera dans votre façon de 
servir.  
 
Des représentants du comité de direction, de la 
formation et du comité éthique et pédagogique 
vont vous remettre le code de déontologie : ce 
geste symbolise votre accueil dans cette école 
d’administration pénitentiaire.  
 
L’article 7 du code de déontologie vous annonce 
notamment que « Le personnel de l’administration 
pénitentiaire est loyal envers les institutions 
républicaines. Il est intègre, impartial et probe. Il ne 
se départit de sa dignité en aucune circonstance ».  
 
Nous attendons en effet de vous un comportement 
irréprochable pendant et en dehors de vos heures 
de formation.  
Pour vous élèves surveillants, votre 
positionnement professionnel fait l’objet d’une 
évaluation qui impactera la validation de votre 
formation et votre rang de classement.  
Nous vous demandons d’être fiers mais aussi 
d’être dignes de l’uniforme qui vous identifie en 
qualité de surveillant pénitentiaire. Cet uniforme 
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vous donne des droits, il emporte aussi des 
devoirs et des obligations. Il exigera de votre part 
le respect des personnes, l’application des textes 
avec le discernement qui s’impose dans toute 
relation humaine.  
 
La formation des moniteurs de sport présente de 
forts enjeux dans la prise en charge des 
personnes détenues. 
Les directions  d’établissement et de service 
d’insertion et de probation mesurent au quotidien 
l’importance de la pratique sportive en détention.  
Au-delà du respect et de l’appropriation des règles 
collectives, chacun sait aujourd’hui combien le 
sport contribue à reconstruire une image 
valorisante de soi, combien il participe à la 
promotion de la santé des personnes, notamment 
auprès de celles qui souffrent d’un handicap. Par 
votre engagement, vos futures initiatives, votre 
disponibilité, vous contribuerez auprès de la 
personne détenue à la construction d’un projet de 
réinsertion permettant de lutter contre la récidive. 
C’est une noble responsabilité.  
 
Votre première partie de formation de moniteur de 
sport sera ponctuée par des évaluations pour 
l’obtention d’une habilitation provisoire. A compter 
du 27 juillet, votre formation se poursuivra jusqu’en 
février 2020 sur votre lieu d’affectation. A l’issue de 
cette année de formation vous recevrez une 
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habilitation à exercer les fonctions de moniteurs de 
sport pénitentiaire. 
 
Vous tous, vous serez accompagnés, durant cette 
formation, par une communauté pédagogique 
attentive qui, à l’Enap comme sur les lieux de 
stage, se mobilise pour vous permettre de 
développer les compétences attendues d’un 
sortant d’école.  
 
Continuant mon propos, je vais m’adresser aux 
élèves de la 199 e promotion qui s’apprêtent à 
partir dans les établissements pour leur premier 
stage pratique. 
 
Ce rassemblement marque la fin de votre premier 
cycle de formation. Cette étape est déjà l’occasion 
de dresser un premier bilan.  
Dans cette formation alternant école et stage, il est 
désormais temps de découvrir le quotidien des 
établissements pénitentiaires.  
Ce que vous avez entendu à l’Enap n’est pas une 
théorie déconnectée de la réalité ; c’est bien le 
cadre normatif, réglementaire, de nos prisons, 
mais ce cadre ne suffit évidemment pas pour 
développer vos compétences.  
Les séances de formation ne remplacent pas 
l’expérience des situations qui se présentent dans 
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une unité de vie d’une prison. Elles ne peuvent pas 
examiner tous les cas qui font à la fois la 
complexité et la richesse de vos futures fonctions.  
Ce premier stage, vous vous en souviendrez toute 
votre vie.  
Il vous rassurera si vous éprouvez quelque 
appréhension. Il corrigera l’image, bonne ou 
mauvaise, que vous vous faites des prisons. Il 
vous permettra de confirmer, ou non, votre choix 
de carrière. Il vous permettra surtout d’observer, 
d’échanger avec les personnels qui vous 
accueilleront.  
Vous constaterez que l’application des règles n’est 
pas toujours simple, même pour les personnels 
expérimentés.  
Etre professionnel, c’est certes appliquer des 
textes mais c’est aussi faire des choix et assumer 
ses responsabilités. Votre discernement sera mis à 
l’épreuve pour décider quel surveillant vous 
souhaitez être, quel positionnement professionnel 
est le plus adapté.  
 
Vous avez reçu durant votre premier cycle de 
formation, quelques bases, pour gérer des 
personnes détenues au profil sensible, pour éviter 
les violences, et pour administrer au quotidien la 
grande majorité des personnes détenues qui ne 
présentent pas ce type de dangerosité.  
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Les formateurs des lieux de stage, vous aideront à 
comprendre ce milieu carcéral, à appréhender les 
personnes détenues, à veiller sur elles, sans 
rajouter aux souffrances et aux humiliations de 
l’enfermement.  
Vous allez sur le terrain de la relation humaine, 
affronter des moments de tension. Mais, plus vous 
serez correct, mesuré, humain, plus les détenus le 
sauront, s'en rappelleront et en parleront entre 
eux.  
Vous devez, tous, instaurer des attitudes 
professionnelles exemplaires, c’est votre exemple 
qui devra avoir une influence positive et susciter le 
respect des personnes dont vous aurez la charge.  
Dans son article 17 le code de déontologie édicte 
que « le personnel de l’administration pénitentiaire 
doit en toute circonstance se conduire et accomplir 
ses missions de telle manière que son exemple ait 
une influence positive sur les personnes dont il a la 
charge et suscite leur respect ». 
 
Aussi durant votre stage vous exclurez tous propos 
injurieux, vulgaires, sexistes, racistes, 
homophobes ou concernant la situation de famille, 
l’apparence physique, le patronyme, l’état de 
santé, le handicap, ou encore relevant des 
opinions politiques, syndicales, philosophiques, 
religieuses.  
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Vous appliquerez le devoir mutuel de respect, 
d’aide et d’assistance (art 11 du CdD) : en 
s’interdisant tout jugement de valeur sur un 
collègue, en s’appliquant à se soutenir 
mutuellement, en travaillant ensemble pour la 
réussite de tous, en respectant le travail de l’autre. 
Je vous rappelle l’interdiction de consommer de 
l’alcool sur les lieux de stage comme à l’école dans 
les bâtiments destinés aux hébergements, et 
évidemment tout produit illicite. 
 
Vous respecterez l’obligation de loyauté en 
éliminant les critiques envers l’institution, en 
particulier sur les réseaux sociaux; mais aussi en 
exécutant loyalement les ordres donnés par la 
hiérarchie.  
Et enfin, vous agirez pour faire respecter le code 
de déontologie car chacun est responsable, et doit 
interrompre des agissements interdits puis rendre 
compte à la hiérarchie.  
Nous ne pouvons pas nous permettre de garder en 
nos rangs des personnes qui saliront l’image de 
l’ensemble.  
Votre retour de stage sera un temps fort de la 
formation en comparant vos stages respectifs, en 
découvrant que les établissements ont des 
particularités, en partageant vos sentiments entre 
collègues et avec vos coordinateurs.  
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L’école reste attentive au déroulement de vos 
stages et au respect de la note de cadrage dont 
vous avez été informés. L’unité de formation et vos 
coordinateurs resteront à votre disposition en cas 
de nécessité.  
Vous aspirez à être membres de la troisième force 
de sécurité: si vous voulez être regardés, reconnus 
et admirés, alors soyez admirables, portez 
fièrement votre uniforme, et montrez-vous dignes 
de la confiance que nous vous faisons.  
Quel que soit notre grade et notre corps, ce sont 
en effet nos valeurs et nos missions qui nous 
réunissent dans cette belle Institution.  
C’est dans la pluridisciplinarité et la 
complémentarité que se construit notre efficacité 
mais aussi nos plus grandes satisfactions.  
Travailler ensemble est la meilleure des garanties 
d’épanouissement professionnel et personnel.  
 
Nous avons l’habitude de mettre à l’honneur des 
élèves lors de ces rassemblements, il s’agira 
aujourd’hui  de l’élève Rachid Boudchar, du 
groupe 15 de la 199e promotion, champion du 
monde de Kick-boxing. Il a obtenu son titre en 
2018 lors d’un combat en Allemagne face au 
mexicain Arturo Castro. 

Il est également :  
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- 6 fois champion de France 
- 1 fois champion d’Europe 
- Médaille de bronze au mondial de 2013 

 

Pour clore ce rassemblement vous allez chanter la 
Marseillaise, pour vous permettre de relever la 
tête, fièrement et collectivement.  
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